

属于大众的健康盛宴

□ 记者 刘淑芬

在即将过去的2010年，我们身边发生了许多健康大事件，放眼全国：全国范围内所有三级医院推广临床路径，药品多次降价……再看看我们身边，洛阳医疗卫生领域发生过哪些值得记忆的大事？这些过往的事件，正在一点一点地改变着我们的健康观念和生活方式。让你的思绪随着本刊的视线来慢慢梳理一下吧！

在多方考量之后，记者选取了以下最“给力”的内容，以此纪念即将过去的2010年。

河科大一附院皮肤病科协办
电话：64830799

热词1

洛阳成为医改试点城市

2月24日，根据《关于公立医院改革试点的指导意见》，全国选出16个城市作为公立医院改革试点地区，河南省仅洛阳市入选。8月，卫生部在完成了对9个试点城市的调研后认为，公立医院管理体制的改革主要分为4种模式。洛阳的模式是在卫生局内成立管理公立医院的专门机构，管理医院人、财、物，行使出资人职能。

点评：推进公立医院改革对于保障和改善民生、促进人民群众公平享有医疗卫生服务具有重大意义。

热词2

地沟油

3月18日，媒体报道我国每年返回餐桌的地沟油有200万至300万吨，而中国人一年的动物油、植物油消费总量大约是2250万吨。地沟油毒性是砒霜的100倍。自此，地沟油事件引发大量媒体的关注。

点评：地沟油满地流，逼迫着人们练就高超的鉴别能力。

热词3

农民工纳入城镇医保

4月9日，据我市年度农民工工作会议透露，除与企业建立稳定劳动关系的农民工有望纳入城镇职工基本医疗保险外，其他农民工根据实际情况，纳入新型农村合作医疗或城镇居民基本医疗保险。以商贸、餐饮等行业农民工为重点人群，将纳入工伤保险覆盖范围。此外，高危行业的农民工也将有望全部参加工伤保险。

点评：对农民工的关爱，怎一个“爱”字了得。

热词4

异地就医即时结算

8月24日，从全国医保即时结算和社保卡应用经验交流会上传来信息：明年我国将全面启动各省省内异地就医的即时结算工作。所谓医疗保险费用即时结算，就是让参保人员就医时只付个人应承担的医药费，不需先垫付其他费用再到社保机构报销，而由医疗保险经办机构与医疗机构直

接结算。

点评：令医保参保人员头疼的“跑腿”和“垫支”问题终于解决了。

热词5

就医“一卡通”

9月14日，我市召开全市深化医药卫生体制改革工作会议，部署推广就医“一卡通”等工作。使用医保卡就医，参保人员只需支付个人应承担的医药费，不用先垫付其他费用再到社保机构报销，报销周期也由过去的几个月缩短到几十秒。

点评：真快捷啊！这是新医改为老百姓带来的实惠。

热词6

医院推行临床路径

今年1月1日起，全国50家试点医院推行临床路径。据了解，我市中心医院与河科大二附院是临床路径全国试点医院。今年年底前，卫生部下发100个病种的临床路径，明年将在全国范围内所有三级医院推广临床路径，有条件的二级医院也要推行。

点评：这意味着，今后医生看病有了统一的操作流程，病人入院“两眼一抹黑”的现状将彻底改变。

热词7

电子病历

从10月起，卫生部在北京、河南等22个省(区、市)部分区域和医院开展电子病历试点工作。利用一年左右的时间，探索建立适合我国国情的电子病历系统。

点评：一旦电子病历得以推广，“天书病历”将从我们的视野中消失。

热词8

精神损害纳入国家赔偿

修改后的国家赔偿法经全国人大常委会表决通过，于2010年12月1日起施行。按照此法，公民人身自由及生命健康权遭到国家机关及其工作人员违法侵犯，造成身体伤害的，有望获得支付医疗费、护理费以及赔偿因误工减少的收入。

点评：保护人格尊严、重视精神损害，是社会进步与文明的重要标志。

热词9

入学、就业不再查乙肝五项

6月7日，河南省规章规范性文件清理工作会议强调，凡是限制乙肝表面抗原携带者入学和就业权利等问题的规章和规范性文件，全部予以修改或废止。

点评：当入学、就业体检遇到查乙肝五项时，乙肝表面抗原携带者终于可以理直气壮地说“不”了。

热词10

《侵权责任法》实施

7月1日起正式实施的《侵权责任法》作出了规定：医疗机构及其医务人员不得对患者实施不必要的检查；医疗机构隐匿、拒绝提供病历，由医疗机构承担侵权责任；对医疗过错患者可申请精神赔偿。

点评：此法实施，让医患纠纷进一步有法可依，让患者有了维权武器。

热词11

我省医保实现跨省转移

过去，只有城镇职工医保可以跨地区转移，而流动就业人员的医保关系不能转移，只能转移个人账户。7月4日，从我省人力资源和社会保障厅传来消息，我省的具体操作细则将出台，随着细则的出台，包括20种情况的医保关系跨省、跨地区、跨险种转移将全面展开。届时，我省将有2258万名外出务工人员直接受益。

点评：这一为民办实事的民生工程，是社会的进步，也是建设和谐社会的要求。

热词12

早熟男

8月5日 武汉三女婴疑食用圣元奶粉致性早熟，圣元奶粉由此深陷性早熟事件。虽然圣元奶粉坚决否认，卫生部也为圣元澄清，但圣元的声誉已然受损。而在其后蒙牛和伊利的公开“对掐”事件中，人们发现圣元不过是蒙牛和伊利利用公关公司进行有计划的相互攻击时被殃及的“池鱼”。

点评：当激素和抗生素广泛应用于畜禽养殖业，我们还能吃什么安全食品呢？

热词13

检验结果互认

卫生部7月2日下发通知要求，各省区市同级医疗机构之间，要于2010年底实现医学影像资料互认和常规临床检验项目结果互认。

点评：这一规定的实施，不仅可以规范诊疗行为，而且降低了患者的就诊费用。

热词14

超级细菌

从今年夏天开始，可抵抗多种抗生素的“超级细菌”肆虐世界多国，已造成多人死亡。医学专家认为，“超级细菌”产生的根源是滥用抗生素。10月26日，中国疾病预防控制中心通报，我国也发现3例携带NDM-1基因耐药细菌病例，这是我国首次发现携带NDM-1基因的“超级细菌”感染患者，有关滥用抗生素的话题再次升温。

点评：滥用抗生素给我们敲响了警钟。

热词15

洛阳医师多点执业

继去年将广东省和云南省昆明市确定为医师多点执业试点省市后，今年卫生部还将试点范围扩大至北京市、海南省、四川省成都市和河南省郑州市、洛阳市。这意味着，洛阳的名医可以受聘于两个以上医院了。

点评：“多点执业”好处多：可以缓解老百姓看病难，尤其是看名医难的问题；多点执业向基层转移，惠及的将是广大基层群众。

热词16

社区卫生服务机构纳入医保定点

8月20日，从2010年市政府第二十三次常务会议传来消息，今后，社区卫生服务机构将全部纳入城镇职工和居民医保定点，住院、门诊、家庭病床及老年康复等服务项目纳入基本医疗保险基金支付范围，村卫生室作为新农村门诊定点机构。

点评：不远的将来，您手持医保卡在家门口的社区医院就能看病了。

热词17

我市普通门诊医保报销

11月29日，我市城镇居民医疗保险再出新规：从明年1月1日起，参加我市居民医保的5类人员(低保人员、重残人员、失地农民、小学生、幼儿园儿童)可享受普通门诊医保报销等多项优惠政策。一个医保年度内，累计最高可报销普通门诊医疗费200元。

点评：200元虽然对个人来说不算多，但对全市5类参保人员来说，就是一大笔费用，足见政府惠民的决心。

热词18

药品多次降价

从12月12日起，国家发改委降低部分单独定价药品的最高零售价，降价的药品涉及抗生素、心脑血管药等17类药品。价格平均降低19%。

最近，发改委手中有一份关于药品价格下调的文件，主要针对307种国家基本药物中的658个品种，下调幅度最高达到87.59%，最小幅度低于10%，如果该文件付诸实施，平均下调幅度为40%。

点评：得民心之举，最要紧是让公众得到实惠。

热词19

一费制

12月14日，《国务院办公厅关于建立健全基层医疗卫生机构补偿机制的意见》发布，今后，基层医疗卫生机构现有的挂号费、诊查费、注射费等费用合并为一般诊疗费，已合并的原收费项目，不得再另行收费或变相收费。

点评：“一费制”方便了患者就医，也便于监管。

热词20

农民哪儿住院哪儿报销

从12月20日起，河南省7651.48万参加新型农村合作医疗保险的农民在40家省级定点医疗机构看病，可享受“在哪儿住院，在哪儿报销”和“当天出院，当天报销”的待遇。

点评：农民“健康伞”已经撑起来了。